

以阶级斗争为纲 搞好饲料改革 促进养猪业发展

北京市饲料公司革命委员会

在毛主席革命路线指引下，经过无产阶级文化大革命、批林批孔运动和批邓、反击右倾翻案风，北京郊区以养猪为中心的畜牧业发展很快。为了适应大好形势，1974年11月，市委就决定北京市粮食局成立饲料公司，各县区粮食部门设立饲料管理站，公社配备饲料专管员，统筹饲料工作。市委农林、财贸两组经常检查我们的工作，及时给予指示；各县（区）委和公社党委都认真地考虑、研究、计划和采取具体措施，把饲料工作列入党委议事日程。各级饲料部门，边建立机构，边开展工作，努力完成各级党委交给的饲料工作任务。

总结一年多来的饲料工作，概括起来是六个字：收、加、供、革、管、种。

收：大力收集各种饲料，广开城乡饲料来源，在“广”字上下功夫。首先是收集和利用城市资源，1970年以来，我们向上海学习，开展收集城市泔水和各种饮食下脚料，每年收集两、三亿斤，去年收集三亿七千万斤，供给郊区五百多个集体猪场养猪。对粮、油、糖、酒、食品、淀粉等加工下脚料，经过调查，加强管理，去年供应糟渣四亿多斤，浆水二十多亿斤。1975年8月开展收集城市鱼头下脚料，到今年5月底统计，共收集供应五百六十万斤。过去这些当废物扔掉了的东西，今天

成了养猪养鸡所需的很好的动物蛋白饲料。

在农村，广泛发动群众，收集贮存青粗饲料，把可以喂猪的青草、树叶、蔬菜下脚和各种作物秸秆及时收贮起来。仅去年三秋期间统计，就完成白薯秧、晚玉米梢、蔬菜下脚料等青贮饲料四亿三千万斤。搞得好的集体猪场，按存栏猪计算，平均每头有五百斤青饲料，五百斤粗饲料。去年秋季，我们组织郊区中小学生勤工俭学，采集紫穗槐树叶，由粮库收购，加工叶粉二百四十多万斤。紫穗槐树叶，含有较丰富的植物蛋白，做为饲料喂鸡喂猪效果很好。

加：因陋就简，建立饲料加工点，大搞饲料生产。首先是加工混合饲料，郊区一些粮库先后配备粉碎机，自力更生，就地取材，加工混合饲料，1975年完成二千四百万斤，1976年1—5月份加工一千八百万斤。各地加工的混合饲料，除玉米、大麦、高粱等精料外，还掺以适当比例的粗饲料、糠麸、紫穗槐树叶粉、鱼头粉、骨粉和微量元素等。一般一斤混合料相当或超过一斤精料的营养成分。密云县河南寨一队，去年对五头育肥猪试验，在青粗饲料不限量的情况下，喂混合料折精料3.6斤，平均每头日增重2.38斤，每增重1斤耗粮1.51斤；而单喂精料，同样日喂3.6斤，平均每头日增重

0.84 斤，每增重 1 斤耗粮 4.28 斤。证明用混合饲料喂猪，长膘快，省粮食，深受群众欢迎。目前各县（区）饲料站，正在积极筹建自己的混合饲料加工厂，争取尽快投产。

在加工混合饲料的同时，各地用土法上马，建炉烘干粉碎鱼头、兔头、骨渣等。据不完全统计，1976 年 1—5 月，已加工鱼、兔头粉三万多斤，骨粉十万斤，钙粉三十万斤。为了自力更生解决猪鸡需要的矿物质补充饲料，1976 年公司自建一个矿物质添加剂生产车间，并重点组织郊区中学勤工俭学生产原料，目前已生产畜禽用添加剂五万多斤。

供：积极做好饲料供应工作。各级粮食和饲料部门，认真贯彻执行“发展经济，保障供给”的方针，把搞好饲料供应作为自己为畜牧生产服务，为人民生活服务，为巩固无产阶级专政服务的根本任务。除按党的政策留足饲料粮，搞好各种饲料供应外，对自己加工的混合料和单项饲料，坚持“不赚不赔”的原则，做到合理分配，及时供应。城区饲料站收集的鱼头下脚料，为了防止腐坏变质，在及时组织社队拉运的同时，积极开展送货下乡，1976 年 1—5 月份供应的四百万斤鱼头，有一半是直接由城市送到猪场、鸡场的。农村为普及发酵饲料喂猪，绝大部分粮库、站、所，都自己生产中曲曲种，从去年到现在共制曲种二十二万多斤，并派人送曲种到场，传授发酵技术，帮助饲养员拌料、发酵、试喂。

革：大力开展饲料改革和科学试验活动。一年多来，我们主要抓了两项：一项是推广普及发酵饲料，粗饲料经过发酵后直接喂猪，彻底变革多年来用大锅煮食的旧习惯。目前，郊区 80% 以上的集体猪场，都用发酵饲料喂猪。坚持得好的，都改熟喂为生喂，既减轻饲养人员的劳动强度，节省燃料和设备；又提高了饲料报酬，猪吃得多，长得快。

另一项是青、粗、精合理搭配，推广适合当地情况的养猪饲料配方，彻底改变图省事，用单一饲料喂猪，耗粮多、增重慢的旧方法。这一工作还不普及，目前约有 30% 的集体猪场实行。大兴县西庄大队，过去是个养猪后进队，1974 年全大队 72 户只养 62 头猪，交售肥猪 15 头。去年这个大队，在公社粮库帮助下，坚持以阶级斗争为纲，狠抓饲料改革，实现了一人一猪，一年改变了养猪落后面貌。他们用打浆青料，发酵粗料和混合精料适当搭配喂猪的方法，猪只膘情变化很快。大队猪场有 31 头喂了一年半才长 40 斤左右的小僵猪，经饲料改革后，当年养成肥猪出圈。有 16 头喂了一年左右的克郎猪，经过 38 天的青粗精饲料搭配快速育肥，共增重 1301 斤，平均每头日增重达 2.14 斤。

管：切实加强饲料管理工作。我们对猪的饲料粮采取指标到场，发饲料证，象人的口粮一样，实行计划用粮，节约用粮，年终统一结算的办法，基本上做到了专粮专用，解决了过去挪用和扣扣猪饲料的问题。公

社饲料专管员，每月坚持到猪场检查养猪发展情况，妥善安排饲料，检查饲料证使用，及时发现问题，具体帮助解决。对粮食加工的糠麸、糟渣等下脚料，也经过调查，进一步加强管理，合理分配和供应，避免了浪费和损失。

种：种好管好青饲料。我们同农业部门密切配合，充分利用空闲地，见缝插针，种植青饲料；利用荒废水面，放养水葫芦、水浮莲、水花生等水生饲料。解决好青饲料，是发展集体养猪的关键。海淀区唐家岭五队猪场过去因为缺青，养猪发展很慢。1972 年累计养猪只有 205 头。交售肥猪 46 头，平均每头重 132 斤，大都是五级猪。1973 年收集利用青饲料二十八万斤，养猪 302 头，交售商品猪 105 头，平均每头重 144 斤，都是三、四级猪。1974 年收集利用青饲料三十九万斤，养猪 333 头，交售商品猪 107 头，平均每头重 151 斤，均为三级。1975 年收集利用青饲料五十三万斤，养猪 434 头，交售肥猪 186 头，平均每头重 159 斤，均为二级。自从采取以青饲为主喂猪，年年超额完成交售肥猪任务。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”一年多来的工作实践证明，搞好饲料工作，从根本上说是个路线问题，是方向、道路的问题，我们的体会主要是：

第一，必须以阶级斗争为纲，坚持用党的基本路线统帅饲料工作。阶级敌人为了阻挠发展养猪业，首先千方百计破坏党的饲料政策；有资本主义倾向的人，大肆贪污、盗窃、挪用、倒卖猪饲料。一些养猪落后的社队，有所谓“集体养猪赔粮”，“不如卖加价粮，不如卖糠”的论调，有的留下饲料粮不用于发展集体养猪，有的猪场粮食没少用，养猪没发展。1975 年有一个生产队养猪场，四个饲养员，卖四头肥猪，耗四万斤粮，赔四千元钱。针对这一情况，我们各级粮食和饲料部门，在市委和各级党委领导下，坚持狠抓经济领域内的阶级斗争，反对贪污、盗窃、挪用、倒卖饲料；坚持无产阶级政治挂帅，反对单纯业务观点；坚持“发展经济，保障供给”的方针，反对利润挂帅，指标第一；坚持党的购销政策，反对违法乱纪不正之风。一年来，在农村和城市饲料工作中，连续进行了几次大检查，发动群众狠狠打击阶级敌人的破坏活动，批判农村中的资本主义倾向，建立和健全必要的管理制度，自觉限制资产阶级法权，使饲料工作沿着社会主义方向不断前进。

第二，必须坚持饲料工作为农业、畜牧业服务的方向。粮食部门管饲料，对我们是一项新的任务。开始很多同志转不过弯子。他们习惯于粮食的购销调存，而不惯于饲料的收、加、供、管，认为“饲料与粮食无关”，“搞粮食是份内的事，搞饲料是额外负担”。针对这一情况，市、局党委把粮食部门管饲料，抓养猪，做为贯彻执行“发展经济，保障供给”方针的一个根本问题对待，从路线高度，不断教育干部职工提高认识，要求把饲料工

作看得和粮食工作同等重要。实践证明，猪多、肥多、粮多，凡是饲料工作搞得好的地方，养猪大发展，粮油大增产，粮食工作就有较雄厚的物质基础。平谷县大华山公社，以前猪少粮缺，每年要调进三百多万斤粮食，粮站的同志经常为粮食调运发愁。最近两年，他们在县委、公社党委领导下，狠抓饲料生产，养猪发展了，粮食连年增产，每年征购入库粮食三、四百万斤，粮站同志“愁”的是收的粮食没处存。他们从实践中深刻体会到发展经济和保障供给的辩证关系，反映“粮食部门抓饲料，促进养猪发展，获得粮食丰收，真是一举两得，大有可为”。

第三，必须依靠群众，发动群众，做好饲料工作。饲料工作是一项群众性工作，只有坚持群众路线，放手发动群众，大搞群众运动，才能真正搞好。收集泔水是涉及城市各行各业，千家万户的事，由于广泛开展宣传动员和具体组织工作，使广大街道居民和职工群众认识了积攒泔水和饮食下脚料，对支援农业、发展养猪的政治意义和经济意义，群众起来，大家动手，几年来从群众自己献缸、挖池，到建站管理，从开始的年产二、三千万斤，发展到三、四亿斤，到1975年累计收集供应泔水十五亿多斤，按30斤泔水折1斤粮食计算，就相当于五千多斤饲料粮。街道泔水站设在居民集中的楼群当中，由于泔水有味，机器噪音大，影响环境卫生和居民休息，成为收集泔水的一个老大难问题。1976年3月，天桥泔水站经过发动群众，献策献计，收集人员自己动手，仅用一个月的时间，就把泔水池和粉碎机密封起来，菜叶和饮食下脚料粉碎以及装车，全部在密封池外通过观察窗口机械操作。这样改装以后，控制了泔水异味和机器噪音，实现了粉碎、排味、装车的自动化，深受广大居民群众欢迎，目前正在城区各街道推广。去年秋季收集紫穗槐树叶，由于是新工作，时间又紧，正在农忙季节，我们对完成任务缺乏信心。经过发动群众，郊区中小学生积极参加采集、晾晒，仅用一个多月的时间，就收集青干叶二百四十多斤。实践使我们进一步认识到，群众是真正的英雄。

第四，必须坚持自力更生，艰苦奋斗的革命精神。我们公司一成立，就面临着郊区农业学大寨运动进一步深入，以养猪为中心的畜牧业全面发展的大好形势。形势喜人，形势逼人。在这种情况下，各级粮食和饲料部门，认真学习大寨自力更生，艰苦奋斗的革命精神，不断克服“等、靠、要”思想，没有设备，就因陋就简，土法上马；没有原料，就自力更生，就地取材，坚持大搞饲料生产。1975年以来，各县（区）学习密云县直属粮库自力更生加工混合饲料的经验，利用土圆仓加粉碎机，办起了八十多个加工点，充分利用当地资源，大搞混合饲料生产。加工生产叶粉、鱼头粉和饲用矿物质添加剂等，也都是就地取材，因陋就简，在一无设备，二无技术的情况下，自己动手搞成的。同志们说：“一不等，二不靠，三不伸手向上要，自力更生搞饲料”。

一年多来，我们在市委和局党委领导下，做了一些工作，但距上级党委对我们的要求还相差很远。我们决心以阶级斗争为纲，大搞饲料改革，发动群众，种青、采青、贮青，保证猪只常年吃青，彻底改变集体猪场因缺青料，猪只发育慢的状况；大力普及发酵饲料，做到粗饲料不发酵不喂猪，提倡改熟喂为生喂，彻底改变集体猪场用大锅煮食的老办法；积极加工混合饲料，保证喂猪精料品种多样，彻底改变集体猪场饲料单一化。在此基础上，大搞科学实验，开展青、粗、精饲料合理搭配，总结推广适合本地区饲养条件的科学饲料配方。我们设想通过抓农村饲料改革，把城乡饲料工作带动起来，把饲料的收、加、供、管、种都搞上去，争取三、五年内，逐步实现按养猪、养鸡饲料配方配制和供应饲料，坚持以青饲料为主，粗饲料为辅，合理搭配精饲料的原则，多快好省地发展郊区养猪业。

“不斗争就不能进步”。饲料改革也是一场斗争。在批邓、反击右倾翻案风的斗争取得伟大胜利的鼓舞下，我们各级粮食和饲料部门广大干部和职工，正以阶级斗争为纲，狠抓革命，猛促生产，大力搞好饲料生产，把饲料工作不断推向前进，争取郊区养猪业有一个更大的发展。